

春节琐记

□张贵堂

时光荏苒，岁月流转。春节，对于知天命之年的我来说，少了些许激动的心情，多了几分怀念与牵挂。不变的味道，是乡情的味道；不改的情思，是对故乡亲人的思念。年味，在这牵挂中越发浓郁、越发醇厚。春节里，曾经的那些人那些事，温暖了曾经的岁月。

一入腊月，老家的年味就渐渐浓了起来。“小孩小孩你别馋，过了腊八就到年。”“穿新衣，戴新帽，小孩子，哈哈笑。”唱儿歌、过大年，是美好的童年记忆。

春节，是家人最忙碌的时候：赶年集，买年货，蒸年馍，剁馅子，包饺子。赶年集是孩子们心里的头等大事，不图买东西，就图看热闹。跟在大人的后面，欢欢喜喜去赶集。集市上，密密麻麻的人群，可以说，人头攒动，摩肩接踵。大伙割肉、买菜，买鞭炮，买对联、买年画，忙得不亦乐乎。集市上，商贩的吆喝声，人们的谈笑声，震耳的鞭炮声此起彼伏，相映成趣。熟人见面，嘘寒问暖，

谈笑风生，一张张笑脸洋溢着幸福的欢乐。

年画被一张张挂起来，或者摆放在地上。年画的内容丰富多彩，有威风凛凛的下山老虎，有快乐的胖娃娃，骑着一条红色的大鲤鱼，还有当时流行的影视明星画。

蔬菜集贸市场里，肥的瘦的猪肉，排骨、猪蹄，新鲜的牛肉、羊肉，多少随你挑。活鸡、活鸭、鲜鱼，大小随你选。白菜、萝卜、芹菜、辣椒，各色蔬菜应有尽有。

春节期间，村委会在村庄东北角空场地，搭起戏台子。戏台前热闹起来，人们把长条凳、小木凳、竹椅子……放在各自中意的位置。戏台下最活跃的要数孩子们，不停地在人群里追逐打闹，无拘无束地嬉戏着。紧挨着坐的是爱看戏的老人们，他们是忠实的戏迷。那些大姑娘小媳妇则三五成群，嗑着瓜子，拉着家常。戏台子周围，此起彼伏地喧闹起各种小吃的叫卖声，那声音诱惑着孩子们手里的压岁钱。



“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”过年要贴年画、贴福字、贴春联。

春节吃饺子，有猪肉馅儿的，有羊肉馅儿的，也有韭菜鸡蛋木耳三鲜馅儿的。在噼噼啪啪的爆竹声中，饺子下了锅，厨房里充满了幸福祥和的雾气。

传统节日是文化的积淀，是围炉守岁、敲钟祈福，是走亲访友、贺岁拜年。春节文化既穿透了历史，又连接了时代，触发了所有人的情感共鸣。

随着时代的发展，手机和网络的普及，缩短了人们

之间的距离，拉近了人们的感情。当前疫情防控形势复杂，不确定性和风险性依然存在，防疫仍然是当前至关重要的任务。我们要科学防控疫情，安全文明出行。春节期间，可以通过手机视频，共同举杯，贺岁拜年。中华优秀传统春节文化，既要代代相守、薪火相传，也要与时俱进、共同发展。

爆竹声中疫情除，相逢春暖花开时。寒冬必将过去，春天终将到来。让我们携手，科学防控疫情，用责任和担当守护我们的健康生活，祝愿我们度过一个欢乐祥和的春节。

过年

□冯红军

馅儿唯一能提味儿的是猪油渣。每年春节，父亲在地锅中煮肉时，割下一些肥猪油，切成小块儿在小锅中熬炼。炼猪油不能用大火，也不能时间太长，炸过火候的油渣会很干，做菜或馅料也不好吃。而父亲每次都能在最恰当的时间将炼好的猪油盛出，滤出油渣。热腾腾的大包子皮薄馅多，咬一口，肥油渣的脂香溢满口腔，与炸焦的豆腐丁的香味儿纠缠在一起，迅速填满孩子们渴望油荤的胃，至今回味，幸福的感觉犹在昨天。

当时我们兄妹四个年龄都小，过节是帮不了忙的，父母也不支使我们。即使父母要忙到三十晚上，也不会忘记发压岁钱。每到年三十晚上，母亲早早地打发我们去睡觉，告诉我们，大年初一要早起，还要给长辈们叩头，而母亲则在昏黄的灯光下整理着我们的新衣。钉钉扣子，修修衣角。那时，外面罩衣是新的，里面的棉袄，由于是拾穿哥哥姐姐的，袄角难免有磨破的地方，母亲便找来两块巴掌大的新花布，把两个衣角小心地包缝起来。穿在身上，看起来里外一新。

每个春节都是被不绝于耳的鞭炮声唤醒，我们在自己床头找到新衣帽、新鞋袜，还有一把散发着诱人甜味儿的水果糖以及几张比较新的一元、五角或二角的毛票。

随着我们兄妹四个年龄慢慢长大，全都进了学校，那时每年春秋两次，需要交书钱和学费。这对于父母来说，也是一

笔不小的支出。奶奶年纪大了，身体也不好，需常年用药。七口之家，父亲在外教书，只有母亲一个劳动力。很快，我家在村里成了“缺粮户”，生活变得格外艰苦了。多亏隔壁邻居登东大爷相助，才勉强度过几年难关。这中间，为了还债，父亲变卖了家中唯一的财产，一棵大榆树。所以，印象很深，一直到我初中时，我每年的压岁钱还是一块钱。

日月如梭，时光流逝，一元压岁钱的年代永远一去不复返了。如今，我们兄妹四个都已成家立业，也都有了孩子，像当年的父母一样，我们每年也给孩子压岁钱。只不过由原来的五毛一元变成了今天的一百甚至几百。但是孩子们却没有满足的，甚至和别的孩子们相比。有时看着他们大手大脚消费花钱的神态，我的心中会有说不出的酸痛。也曾扪心自问，每年春节发压岁钱为孩子们祈福的意义在哪里？可是每年春节来临，望着眼放光芒已念叨几天压岁钱的孩子，还是高兴地把压岁钱递到他们手里。望着他们快乐地转身离开，我心中又有一种溢于言表的喜悦之情和心满意足。

年近五十，我仍盼望过年，虽然早已不从父母手里领压岁钱了，但是看到年逾七十的父母，望着他们的行动一年比一年迟缓，我带着孩子跪在父母面前叩头拜年，感觉这是子女应有的一份孝心，更是对父母虔诚的祈福。

牛年咏牛

□姜玉武

一生劳作不停休，
汗水淋漓湿地头。
脚踏泥土迎节序，
身沐风雨历春秋。
背上常漾村童笑，
犁下时埋农夫愁。
世故面前不世故，
反刍夕阳无奢求。

年是一个幸福的比喻词

□张春生

年是心灵的港湾
那儿有母亲的慈祥
有妻子的温暖
一个豆沙包
满是亲人甜甜的祝福
一个花菜馍
结着点点滴滴的思念
一个米面团子
聚起回归祖国的心声

年是我们的诗与远方
那儿有飞天的梦想
有星光的灿烂
没有一个流星喊累
没有一朵彩云沉睡
宇宙这么大，人间这么小
年是一个幸福的比喻词
在我们心间，开一朵莲花

过年了

□韩成杰

过年了
父亲写好吉祥的桃符
自豪地铺展出来
笑迎来来往往的四邻

过年了
儿子熟练地挂起
大红灯笼
温暖回家的脚步

过年了
祖孙俩点燃喜庆的鞭炮
欢快的笑声
驱走过往的忧愁

过年了
爱人端上吉祥的饺子
母亲习惯地说出
祝贺安康的话儿
说给辛劳的家人
祝愿成才的美好
送给健康的后辈

过年了
和美团圆
是家人的祈愿
国富民强
是中华的坚强